

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Madrid: Por un mes, 6 rs., tres 18; seis 24; un año 64. En provincias: Remitido en libranza de sellos: Por un mes, 7 rs.; tres, 20; seis, 40; un año 76. Teniendo que girar esta administracion contra los suscritores: Por un mes, 10 rs.; tres, 30; seis, 48; un año 65. Por medio de comisionados, los mismos cuatro últimos precios. Ultra-pirenaico: Tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240. Extranjero: Por tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240.

EL PUEBLO ESPAÑOL.

DIARIO DEMOCRATICO DE LA TARDE.

LIBERTAD IGUAL PARA TODOS. PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS, NO ES TAL LIBERTAD.

MADRID 22 DE JULIO DE 1876.

POLITICA INTERIOR.

Es un verdadero galimatías el conjunto de contradictorias noticias con que la prensa ministerial anuncia la solución de la crisis. No hay dos periódicos de los que beben en fuentes elevadas que estén de acuerdo respecto á quién será el sucesor del Sr. Salaverría y únicamente están contentos en asegurar que la modificación ministerial no tendrá por ahora mayor alcance y trascendencia.

Provista la cartera de Hacienda en el Sr. Cánovas, como unos suponen, ó en los Sres. Elduayen, Oróvio y Alonso Martínez, como desean otros, según las afecciones y simpatías de cada uno, el resultado es que el gabinete continuará tal como está constituido hasta la reapertura de las Cortes en el próximo otoño ó cuando sea oportuno.

Al menos, ese parece que es el pensamiento que anima al Sr. Cánovas, según manifiesta el diario noticioso en un enorme suelto que publicó en su edición vespertina de ayer, y que huele á encargo á doscientas leguas. A fines de Octubre, dice, cuando las Cortes se reúnan, cuando los proyectos del gobierno para la segunda parte de la legislación cuenten con el apoyo de todas las fracciones de la mayoría, entonces tendrán todas esas fracciones su legítima representación en el gobierno por medio de sus jefes mas caracterizados.

Esta parece un globo hinchado de esperanzas y arrojado desde el balcón del palacio de la presidencia para que vaya á los retirados lugares donde ciertos diputados de la mayoría llevan el amargo desengaño sufrido al cabo de cinco meses de afectuosas sonrisas, muecas significativas y embosadas promesas del árbitro único de las ansias carteras.

Además, no parece que se ajusta mucho á las prácticas parlamentarias lo anunciado por el diario noticioso, porque si el gobierno encuentra en la próxima legislatura apoyo para sus proyectos en todas las fracciones conciliadas, no necesita andar en crisis ni modificaciones; anomalía que se traduce perfectamente teniendo en cuenta que no son los proyectos del gobierno sino exclusivamente los personales del Sr. Cánovas los que encontrarán aquel apoyo mediante la distribución de cartenas entre los jefes de las fracciones en que la mayoría se divide.

Aquí entra lo doloroso para las actuales ministros, á quienes se condena á próxima cesantía si para fines de Octubre no se ha hecho cada uno de ellos jefe de un gremio para poder tratar con el Sr. Cánovas de potencia á potencia. Y lo más gracioso del caso es que el órgano ministerial que desarrolla tan precioso tema de música del porvenir, lanza á manera de ramillete final una sátira amarga sobre el autor ó autores de todas aquellas fatuas combinaciones ministeriales, diciendo que son «de los que sujetan el curso de la política á las conveniencias reales y positivas del país.»

Hasta ahora no hemos visto en ello mas que la conveniencia real y positiva de los jefes de grupos de la mayoría á quienes formalmente se ofrece una cartera y la conveniencia mas real aun y mas positiva del que emplea todas esas ambiciones y á todos esos ambiciosos en su propio y exclusivo afianzamiento.

Verdad es que en la prensa ministerial salen truncadas de tal manera las frases laudatorias que resulta encomiando lo mismo que es digno de la mas severa censura. Sin ir mas lejos, en el propio suelto profético del diario callejero que nos ha ocupado, se empieza hablando del «amor verdadero que el presidente del Consejo tiene á cuanto lleva el sello de de la mas estricta legalidad» cuando el ejemplo presente de la Constitución promulgada y no cumplida borra todos esos ridiculos sellos con que un periódico adulador pretende adornar á su idolo.

Así anda ello en esta desdichada nacion, víctima siempre del funesto charlatanismo

que todo lo invade, lo domina, lo involucra y lo echa á perder.

INGLATERRA Y RUSIA.

Los periódicos de importancia europea, entre otros la Gaceta de Augsburgo, para demostrar sin daga las intenciones pacíficas y conciliadoras de algunas naciones, con motivo de la guerra de Oriente, publican estados de las fuerzas respectivas, que poseen, haciendo á la vez indicaciones mas ó menos atinadas sobre la actitud que cada cual adopta en presencia de los acontecimientos y del problema planteado en Turquía.

El colega citado prevé la guerra europea, y dice que el primer acto de esa guerra sería la ocupacion del Bósforo por Inglaterra para proteger á Constantinopla, y probablemente un amago naval en el Mar Negro. A este propósito se comparan las escuadras de Rusia ó Inglaterra.

Esta última posee hoy: Cuarenta navios acorazados. Diez y seis grandes, todos de hierro. Quince de madera con coraza. Nueve de madera con coraza, pero dimensiones menores. Treinta navios de linea de hélice. Veinticinco fragatas de vapor. Treinta corbetas.

Mas de cien cañoneras, transportes, etc.) Esta formidable escuadra está tripulada por 3.300 oficiales. 2.000 subalternos. 29.000 marineros. 7.000 grumetes. 14.000 soldados de marina.

El número de marineros puede con facilidad aumentarse en ocho ó 10.000 mas, y en los arsenales de la gran Bretaña existen en un estado mas ó menos adelantado de construcción un número de navios que es imposible determinar. La marina mercante inglesa consta de unos 30.000 buques de todas clases, tripulados por 215.000 marinos. Su actividad podría ser muy eficaz, así como lo sería tambien la de la escuadra de guerra turca, cuyas tripulaciones en un caso podrían ser exclusivamente inglesas.

La escuadra rusa consta hoy, á crear los documentos oficiales, de 25 navios acorazados en el Báltico, 98 buques de guerra no acorazados en el Báltico y 32 buques menores en el Mar negro. Desgraciadamente para el águila rusa, dice el articulista, mas de la mitad de estos buques es impropia para el servicio activo en alta mar, y sobre todo para el de guerra; la otra mitad esta insuficientemente tripulada y apenas armada. En cuanto á la marina mercante rusa, la componen unos 2.800 buques tripulados por 20.000 marinos.

La marcada inferioridad de la escuadra rusa, comparada con la inglesa, obligaría á Rusia á encerrar sus buques en Cronstadt, Helsingfors, Nicolaeff, etc., donde conservando fuertes divisiones navales, siempre prontas á un formidable ataque imprevisto y aislado, podrían molestar notablemente á Inglaterra, obligándola á no poder navegar sino en masa muy numerosa y aglomerada.

La comparación de los ejércitos de ambas potencias arroja de sí resultados muy diferentes.

La Gran Bretaña cuenta, á lo sumo, con 50.000 hombres de tropas de desembarco, con los que podría defender Constantinopla y quizás algun otro punto estratégico importante, pero que de ninguna manera le permitirían tomar una actitud realmente agresiva contra Rusia.

Esta puede contar hoy con un efectivo real de

- 700.000 hombres de ejército permanente divididos en:
- 600.000 de infantería.
- 50.000 de caballería.
- 40.000 de artillería.
- 10.000 de ingenieros.

98.000 hombres para el servicio interior.

50.000 hombres de milicias locales. 40.000 hombres de la reserva. 150.000 cosacos y porcion de cuerpos irregulares provenientes de la Siberia y el Turkestan.

En caso de guerra Rusia puede presentar en linea de batalla: 870 batallones. 280 escuadrones. 400 idem de cosacos. 2.500 piezas. y un número de soldados de 950.000 de infantería. 109.000 de caballería. 82.000 de artillería. 19.000 de ingenieros. 31.000 ambulancias y transportes. 40.000 parques y municiones, destacando lo que arroja un total de 1.231.000 hombres.

Tiene razon sobrada el articulista de la Gaceta de Augsburgo al decir, caso de que se llegase á una guerra anglo-rusa, que esa sería una lucha entre un elefante y una balena, pues cada una de las dos potencias es un coloso, en su propio elemento.

El periódico alemán se extiende en largas consideraciones hablando de dicha guerra como de cosa preajuzgada. Nos parece, sin embargo, prematuro mucho de lo que se dice acerca de, este particular, sea que por otra parte dejemos de conocer que la cuestion se agrava cada dia, y que es inevitable la guerra europea en un plazo mas ó menos largo.

La prensa ministerial se entretiene en cantar las glorias parlamentarias de las Cortes que acaban de suspenderse. Lo que debían cantar para ser justos aquellos periódicos, son las glorias del gobierno que han estado y están muy por encima de las del Parlamento. Como que este ha hecho una Constitución y aquel no la cumple.

El éxito ha animado á La Correspondencia, que entra decididamente en la política de los fondos, sin pasar mientes en la picada que está la mar ni en los peligros de ciertas travesías.

Anoche escribe este colega un artículo, ó cosa así, para demostrarnos no solo su habilidad, sino lo mucho que ha adelantado en eso de explicarse con la necesaria claridad para que penetren sus luminosos conceptos en las mas limitadas inteligencias. Por esta vez hemos entendido algo mejor al colega, aunque no del todo. Signa, siga por ese camino y hasta podrá llegar á competir algun dia con su querido compañero La Epoca en materia de habilidades.

Una confesion de El Pabellon Nacional que revela todo el cariño que este colega profesa al gobierno: «Signa, signa tiempo, es decir, el ministerio ha demandado una vez mas las esperanzas de los que decían verla eser».

Paciencia y barajar. De un diario oficial: «Algunos comités moderado-históricos de los distritos de esta capital, proyectan enviar á Santander comisiones cuando se halle allí su majestad la reina madre para ofrecerle sus respetos y felicitación».

Otros colegas anuncian un profunda division en este partido, por lo cual quedará reducido á su mínima expresion y no servirá para nada.

En la caerística del Retiro verificóse ayer otro banquete, con el cual obsequió la diputacion provincial al gobernador civil.

El conde de la Romera, a nombre de esta corporacion, eligió la conducta del Sr. Elduayen, y el Sr. Elduayen elogió á la corporacion mencionada.

La cosa no pasó de ahí, y sin otras consecuencias terminó el banquete.

Terminadas las tercias parlamentarias, dice La Epoca, el gobierno consagrará toda su atención á las cuestiones de Hacienda, inaugurando una vigorosa campaña administrativa.

¿Contra los contribuyentes?

Cree un periódico que los hombres que hoy ocupan el poder no renunciarán en ningún caso á las facultades discrecionales y extraordinarias que sin motivo ni

pretexto ejercen contra la opinion general del país.

Solo nos queda un consuelo, aun en esta situación apurada é indefinida: el de pensar que los hombres que ahora gobiernan dictatorialmente no son eternos.

¡Si el qué no se constata es porque no quiere!

El Pabellon Nacional, moderado histórico, combata la candidatura del señor Oróvio, moderado benévolo, para la cartera de Hacienda. Según dicho colega, ese departamento, verdadera piedra de toque de la situación, necesita hombres de gran talla que, por sus vastos conocimientos y sus acertadas medidas, se haya sabido conquistar una envidiable reputacion, y el señor marqués de Oróvio no se encuentra en esta caso.

Nadie mejor que sus antiguos amigos debten saber lo que vale el famoso estrangulador de la libertad de enseñanza.

Algunos periódicos dijeron que el gobierno publicaría un decreto suspendiendo las garantías constitucionales. La prensa oficial vuelve por las buenas tradiciones del ministerio y niega esta noticia.

Con efecto, sería una sandez que, como dice un colega, el león pidiera permiso para devorar su presa.

Aquí ni siquiera hay necesidad de cubrir las formas. ¿Para qué?

Anunciado para la próxima quincena de Agosto el regreso á Europa de D. Carlos de Borbón. Dícese que el pretendiente desembarcará en Liverpool y pasará seguidamente á Londres, uniéndose á doña Margarita en París, donde permanecerá breves dias, para dirigirse despues á Rusia.

¡La del humo!

El proyecto de ley de reforma de los fueros ha quedado enterrado en la comision de correccion de estilo, que lo presentará á la aprobacion del Congreso cuando este vuelva á reunirse.

Así parece resultar del extracto oficial de la sesion de 19 del presente mes. La prensa oficial puede desvaldear el error, si la noticia no es exacta.

Un artículo de La Mañana, dedicado á probar que el resultado de la primera legislatura ha sido negativo tanto para el orden constitucional, como en el de formacion y consolidacion de nuevos partidos políticos, termina del modo siguiente: «Quiere decir, que la pelota está aun en el tejado, y que allí quedará, hasta que de nuevo empiece la lucha parlamentaria y consiga alcanzarla el que mas fuerza ó mas habilidad despliegue. Esto el acontecimiento una ó mas veces imprevistos no vienen á presentar antes so luciones ideopredadas».

Habla como un libro La Mariana. No es mala la berruga que con el colega les ha salido á los conservadores.

Discurriendo La Politica acerca de la proposicion que las oposiciones pensaban presentar á la Cámara dando las gracias á su presidente por el acierto con que ha dirigido los debates parlamentarios, se le ocurren las siguientes preguntas:

¿Era que se queria ofrecer ante el público, ó ante alguna elevada é importante region del Estado, el contraste de una votacion de confianza al presidente de la Cámara con otra votacion de confianza al gobierno, currida pocas dias há? ¿Era que se queria comparar de pueria con otra, y ver si la una era mas ó menos numerosa que la otra, si la una era unánime y la otra no; si la una mostraba mayor grado de confianza y la otra menor?

Parece que La Politica con sus crueles conjeturas ha puesto el dedo en la llaga. La Epoca, afectando la mayor indiferencia, dice que la proposicion habria sido votada si á presentarse llega, sin debate y por unanimidad.

Y nos permitimos preguntar con este motivo al diario canovista: ¿Qué habria significado ese acto?

De nuestro colega El Imparcial tomamos las siguientes noticias en un todo conformes con las que nosotros tenemos acerca del celo, inteligencia y actividad que en el grave asunto de quiebras y ocultaciones de bienes nacionales, esta desplegando el probo jefe económico de Valladolid, cuyo resultado será ciertamente de grandísimos rendimientos para el Tesoro.

Tenemos á la vista una carta de Valladolid, en la cual se nos dice lo siguiente:

«El señor administrador económico de esta provincia, cuya escituid en el cobro de las cantidades que se añaden al Estado por compra

PUNTOS DE SUSCRICION. Madrid: En la Administracion, Corredora de San Pablo, 48; librería de San Martin, Puerta del Sol, 6; y Pasaje de Matheu, 11; librería. Provincias: Casa de los comisionados, librerías y administraciones de correos, remitiendo en sellos ó libranzas el importe de suscripcion. Extranjero: París para suscripciones y anuncios, C. A. Saavedra, rue Croix de la Boucherie, 11; para suscripciones, rue de Valenciennes, 55; librería española, rue de Valenciennes, 11; Londres, C. A. Saavedra, 1, Cecil Street Strand; Lisboa, D. Rodriguez Ca...

de bienes nacionales han aplaudido los periódicos de oposicion y los ministeriales, ha descubierto en el partido de Villa un expediente de quiebra ilegal y fraudulenta por mas de 1.600.000 reales.

El procedimiento de estas quiebras debe llamar la atencion de quien corresponda, como de fiijo llamará tambien la del público, por el ingenio que revela; pues facilitada á los interesados el medio de adquirir las fiancas por menos de la mitad del precio en que habian sido enajenadas, y despues de haber recibido las rentas de muchos años sin pagar los plazos convenidos.

El administrador económico de esta provincia, convencido de la trascendencia y gravedad que tiene la ocultacion de bienes, ha pedido al gobierno autorizacion para hacer un apeo ó deslinde de todas las fiancas vendidas ó por vender, procedentes del Estado.

El ejército que irá á Cuba se compondrá de dos divisiones, cada una de las cuales tendrá dos brigadas, formando un total de 24.000 soldados de infantería, y constando cada batallon de 1.000 plazas. Además se está organizando un regimiento de caballería compuesto de cuatro escuadrones.

Que sea este el último y el mas feliz esfuerzo hecho por la madre patria para concluir aquella guerra.

El general Martínez Campos irá á Santander con objeto de ver á la reina Madre, pero sin tocar en Madrid. No lo necesita.

Un periódico se entretiene en contar los artículos de la Constitución que no se cumplen. Son casi tantos como los que están en vigor.

Estos últimos caben todos dentro de la Constitución interna del Sr. Cánovas, de modo que, en punto á la ley política fundamental, estamos hoy lo mismo que el año pasado.

El Pabellon Nacional hace hoy mención de un caso de justicia que merece ser conocido por la opinion pública.

Se refiere á un jornalero de Berrande (Oronse) que trabajaba en Constantina, provincia de Sevilla, en 1873, y le tocó la suerte de soldado, pero no se presentó.

El castigo de esta falta vino á sufrirlo un hermano suyo, que era el único apoyo de la madre viuda, porque cumplió con la ley, y es soldado actualmente en el regimiento de Mallorca, que se encuentra de guarnicion en esta capital.

En 1875 aprehendió la Guardia Civil al hermano prófugo y le condujo á Sevilla, desde cuyo punto se le hizo marchar y contramarchar en distintas direcciones, hasta que se le envió á Cádiz, diciéndole que iba á ser embarcado para Ultramar. Este castigo, sin embargo, no le fué impuesto.

Por aquel tiempo publicó la Gaceta una orden disponiendo que los prófugos extinguiesen las condenas en la Península; pero mientras el desertor permanecia en el castillo de Santa Catalina de Alicante, el hermano soldado continuaba sirviendo en las filas de su regimiento, en Cádiz.

Al gobernador del castillo se le hizo saber esta anomalía, tan contraria á justicia, y se dirigió tambien, en el mismo sentido, una respetuosa exposicion al capitán general de aquel distrito militar, sin que ninguna de las dos autoridades se hayan dignado contestar á la referida exposicion.

Los que oyen las quejas de los dos hermanos se admiran de la injusticia que con ellos se viene cometiendo, que es contraria á toda ley, pero á pesar de esto, uno de los hermanos sigue sirviendo en el regimiento de Mallorca y el otro lleva sufridos ya siete meses de prision en el castillo citado, con la esperanza de recibir la orden de embarque que se expidió contra el detenido, y la desgraciada viuda, pobre y sin mas hijos, se ve privada de ellos, cuando la ley le concede uno, y sin los dos se quedará si continúa prevaleciendo esta notoria injusticia.

Leamos en El Compañerismo, periódico dedicado al magisterio:

«Mientras en España proyecta el gobierno gastar 40.000 duros y seguir poco en ensayar el sistema de Fröbel, exponiéndose á un probable fiasco, en Francia se concede una gratificación de 500 francos á todo maestro ó maestra que estudie el método de lectura del español J. B. Rodriguez Pereira. Es ya achaque muy viejo en nuestros gobiernos aceptar sin un maldito examen las innovaciones extranjeras, mientras dejan en olvido los inventos de nuestros compatriotas, que otras naciones saben aprovechar.»

Por eso echan los españoles tan buen pelo en materias de inventos y adelantos

ANUNCIOS

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY

COMPANIA POR VAPOR AL PACIFICO.



VAPORES CORREOS INGLESES para Pernambuco, Bahia, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Callao de Lima y todos los puertos del Pacifico, con escalas en Santander, Coruña, Carril, Vigo y Lisboa.

Table with columns for destinations (Montevideo, Valparaiso, Arica, Callao) and prices for different classes (1st, 2nd, 3rd).

En los pasajes tomados en Madrid está comprendido el billete del ferrocarril hasta Lisboa... D. L. RAMIREZ, calle de Alcalá, núm. 12, MADRID.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES DE OLANO, LARRINAGA Y COMPANIA PARA MANILA.

El 5 de Agosto saldrá de Cádiz, y el 10 del mismo de Barcelona, el nuevo y magnifico vapor español VICTORIA.

INTERMITENTES

Curadas radicalmente con las acreditadísimas píldoras febrífugas de Fernandez, sin vómitos, ni trastornos, ni precauciones ni privaciones; a este remedio acuden por fin los que quieren curarse, y fué el que concluyó con una epidemia de calenturas en el sitio de Cartagena.

FABRICA DE CHOCOLATES

MOVIDA AL VAPOR MATIAS LOPEZ.

Para la elaboración de los chocolates, tiene montada una de las mejores fábricas de Europa, medida al vapor y a máquina de considerable fuerza. El resultado que se da en día viene experimentado y demuestra el favor que el público le dispensa.

ROB BOYAU... Autorizado en Francia, en Austria, en Bélgica y en Rusia. Garantido legítimo por la firma del Dr GIRAudeau de St-Gervais.

AGUA POLVOS Dentifricos Docteur PIERRE. MEDALLA DE MERITO a la Exposición de Viena de 1873.

OID MADRES. SALES DEL CANTABRICO PARA BAÑOS DE MAR EN CASA. BAHOS SULFUROSOS.

CAPES Y TES SUPERIORES. COMPANIA COLONIAL.

CAFES Y TES SUPERIORES. COMPANIA COLONIAL. Antigua es la acobrada de estos cafés y tes, habiendo sido esta Compañia la primera que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que harían falta en esta capital.

pagar el gusto a un precio cualquiera, le habríamos devuelto con el sombrero en la mano... No era esta, a lo que parecía, la vez primera que los ojos del oficial se encontraban con aquellos otros, y sin duda que debían conocer a fondo el estilo y pensamiento del rey, pues tan pronto se fijaron en la fisonomía de éste y leyeron en ella lo que pasaba en el corsor, es decir, todo el fastidio que le consumía, toda la firme resolución de marchar que le aquejaba, comprendiendo el oficial que era preciso favorecer los deseos del rey sin que éste los manifestase, y servirle, por decirlo así, mal de su grado; así fué que con la misma osadía que si hubiese estado mandando a caballería en el campo de batalla: Los del servicio del rey! gritó con voz sonora. A estas palabras, que hicieron el efecto de un prolongado trueno por entre el ruido de la orquesta, de los cánticos, de los murmullos y de los paseos, el cardenal y la reina madre miraron con sorpresa a S. M.

Luis XIV, pálido, pero resuelto, sostenido por esa intuición de su propio pensamiento que había hallado en el ánimo del oficial de mosqueteros, y que acababa de darse a conocer en la orden que había dado, se levantó del sillón y dió un paso hacia la puerta... Mazarino se contentó con interrogar con su mirada, que había podido parecer dulce si no hubiese sido tan penetrante. Si, señora, respondió el rey, me siento fatigado, y además querría escribir esta noche. Dibujóse una sonrisa en los labios del ministro, el cual con un pequeño movimiento de cabeza, pareció como que daba su beneplácito al rey. Monseñor y Madama se apresuraron entonces a dar sus órdenes a las personas de la servidumbre que se presentaron. El rey saludó y atravesó el salon dirigiéndose a la puerta, en la que se hallaba formado un piquete de veinte mosqueteros. Al extremo del piquete se hallaba impasible el oficial con la espada de envainada en la mano. Pasó el rey, y toda la multitud se levantó sobre la punta de los pies para volverle a ver todavía. Diez mosqueteros, abriéndose paso por entre la multitud que poblaba las antecámaras y las gradas, iban haciendo sitio al rey y al monseñor. Los otros diez rodeaban al rey y a monseñor, que había querido acompañar a S. M. Las personas de la servidumbre iban detrás, y toda la comitiva escoltó al rey hasta la habitación que se le había destinado. Esta habitación era la misma que había ocupado el

hizo al rey volverlo escoltando a monseñor hasta la sala de recibimiento, que aun no se había desocupado, no obstante haberse marchado el rey. Los otros diez fueron situados en diferentes puntos por el oficial, que en cinco minutos examinó por sí mismo todas las localidades, con aquel golpe de vista frío y seguro que no siempre da el hábito, puesto que era hijo del género. Despues que tuvo colocada toda su gente, eligió por su cuartel general la antecámara, en la que encontró un gran sillón, una lámpara, vino, agua y pan recóo. Atizó la lámpara, bebió medio vaso de vino, entreabrió los labios con una sonrisa llena de expresión, se acomodó en el sillón, y adoptó todas sus disposiciones para entregarse al sueño.